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ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από 

μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και 

του Κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών 

του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).  

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 

30. Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων που υπάγονται στη δικαιοδοσία της 

Δημοκρατίας απαγορεύεται να μεταδίδουν προγράμματα που να περιέχουν πρόκληση 

μίσους βάσει φυλής, φύλου, θρησκείας ή εθνικότητας.  

 

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει: 

25. Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που χρησιμοποιείται στις εκπομπές:  

(3) Απαγορεύεται –  

(α)  η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, 

φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων. 
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Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της 

ημερομηνίας 15.10.2012 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην 

εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά 

γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός σαράντα πέντε (45) ημερών, 

από τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο 

της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός 

επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η 

ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται 

να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, 

συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε 

θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριασμού της κύρωσης.  

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω στα 

υποστοιχεία 1 – 2: 

 

1. Στις 14.7.2012, μεταξύ των ωρών 11:00 – 12:00, μεταδόθηκε το επικαιρικό 

πρόγραμμα «Λόγοι Ευθύνης», κατά τη διάρκεια του οποίου έγινε χρήση 

του λόγου από τον παρουσιαστή, με τρόπο που περιείχε πρόκληση 

μίσους βάσει φυλής, κατά παράβαση του άρθρου 30 του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως 

αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια της συζήτησης του παρουσιαστή / εκφωνητή 

κ. Γιάννη Σπανού με τον καλεσμένο του προγράμματος Πανεπιστημιακό / 

Νομικό κ. Αχιλλέα Αιμιλιανίδη αναφορικά με την επέτειο της Εισβολής και το 
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θέμα της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου να υλοποιήσει το 

διακανονισμό μεταξύ του Μάικ Τύμβιου και της Τουρκίας για την υπόθεση της 

περιουσίας του στα κατεχόμενα, ο παρουσιαστής ανέφερε μεταξύ άλλων και τα 

ακόλουθα: 

- Γ. Σπανός: «Ξέρεις, μίλησες προηγουμένως αγαπητέ μου Αχιλλέα 

Αιμιλιανίδη για την ανεργία , η οποία θα ξεπεράσει το 20%, αναμένεται, είναι 

η λαίλαπα, η επερχόμενη λαίλαπα. Αλλά λησμονούν και οι κυβερνώντες και 

οι επίδοξοι κυβερνήτες, όλη αυτή την κατάσταση, την οποία δημιουργούν οι 

ξένοι εδώ. Είναι σχεδόν, είναι βέβαιο ότι μέσα σε μια εικοσαετία, ο 

κυπριακός ελληνισμός θα πέσει πληθυσμιακά στο 20%. Θα μας κυβερνούν 

μαύροι, κόκκινοι, κίτρινοι, πράσινοι, οι οποιοιδήποτε, αλλά δεν θα μπορούμε 

να κυβερνήσουμε την ίδια την πατρίδα μας. Τους φέρνουν εδώ, ή ανέχονται, 

υπάρχουν συμμορίες, οι οποίες φέρνουν διαρκώς ξένους εδώ. Έρχονται από 

τη Νιγηρία δυστυχώς αρκετοί αλήτες, γιατί; Και ζητούν πολιτικό άσυλο. Μα 

γιατί ζητούν πολιτικό άσυλο; Στην πατρίδα τους είναι δημοκρατία. Δεν είναι 

δικτατορία για να έρθει εδώ να ξεφύγει και να ζητήσει πολιτικό άσυλο. Και 

τους πληρώνουν αυτούς τους ανθρώπους. Τους δίνουν χορηγίες. Το ερώτημα 

ποιο είναι; Όλοι αυτοί τι γυρεύουν εδώ μέσα; Είναι αυτοί τους οποίους ένας 

εκ των Υπουργών του κ. Δημήτρη Χριστόφια, εμανικωνόταν επικεφαλής τους 

για να δείρει τους Αστυνομικούς. Αυτοί τους φέρνουν. Αυτοί ανέχονται την 

είσοδό τους. Όλες αυτές οι ορδές που καταφθάνουν και πλημμυρίζουν την 

Κύπρο. Ας πάμε στη Λευκωσία το βράδυ. Ας τολμήσει άνθρωπος να 

κυκλοφορήσει. Την έχουν παραδώσει τη Λευκωσία, την παλιά Λευκωσία, 

στους μαύρους, στους κίτρινους, στους πράσινους. Που πάμε; Γιατί δεν 

σημειώνεται αντίδραση; Υπάρχει Δημαρχεία. Τι κάνει επιτέλους αυτή η 

Δημαρχεία; Και επειδή υπάρχουν όλοι αυτοί εδώ δεν θα είναι άσχετο το 

γεγονός τούτο, της προσέλευσης, με την ανεργία, η οποία ενσκήπτει κατά 

τρόπο τραγικότατο. Μετατρέπει ολόκληρη την κυπριακή κοινωνία σε σκηνή 

ενός ανήκουστου δράματος. Παντού βλέπεις να δουλεύουν ξένοι. Δεν είμαι 

εναντίον των ανθρώπων. Δεν είμαστε ρατσιστές. Μακάρι ναν’ καλά οι 

άνθρωποι. Αλλά την ίδια στιγμή γίνονται ρατσιστές εκείνοι, οι οποίοι τους 

υποστηρίζουν εις βάρος του κυπριακού πληθυσμού. Εις βάρος των 

κανονικών πολιτών. Αυτό είναι ρατσισμός. Ανθελληνισμός αν θέλεις».         
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2. Στις 14.7.2012, μεταξύ των ωρών 11:00 – 12:00, μεταδόθηκε το επικαιρικό 

πρόγραμμα «Λόγοι Ευθύνης», κατά τη διάρκεια του οποίου έγινε χρήση 

του λόγου από τον παρουσιαστή, με τρόπο που πιθανόν να έθιξε τις 

ευαισθησίες φυλετικών ομάδων, κατά παράβαση του Κανονισμού 

25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών 

(ΚΔΠ 10/2000). 

 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.   

 

Ο οργανισμός, με επιστολή του Γενικού του Διευθυντή κ. Γιώργου Χουλιάρα, ημερομ. 

29.11.2012 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α΄), υπέβαλε τις θέσεις και τις απόψεις του σε σχέση με την εν 

λόγω υπόθεση. Επίσης, υπέβαλε επιστολή ημερομ. 28.10.2012 με τις θέσεις / απόψεις του 

παρουσιαστή / εκφωνητή του εν λόγω προγράμματος κ. Γιάννη Σπανού.   Σημειώνεται ότι ο 

οργανισμός δεν εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.    

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, 

συμπεριλαμβανομένων των γραπτών εξηγήσεων από το Γενικό Διευθυντή του οργανισμού και 

τον παρουσιαστή / εκφωνητή του προγράμματος και κατόπιν προσεκτικής ακρόασης του 

ψηφιακού δίσκου με το σχετικό πρόγραμμα κρίνουμε ότι: 

 

Στις  14.7.2012, μεταξύ των ωρών 11:00 – 12:00, μεταδόθηκε το επικαιρικό πρόγραμμα «Λόγοι 

Ευθύνης», κατά τη διάρκεια του οποίου έγινε χρήση του λόγου από τον παρουσιαστή, με 

τρόπο που πιθανόν περιείχε πρόκληση μίσους βάσει φυλής, κατά παράβαση του άρθρου 30 

του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (υποστοιχείο 1) και με τρόπο που πιθανόν να έθιξε τις 

ευαισθησίες φυλετικών ομάδων, κατά παράβαση του Κανονισμού 25(3)(α) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 10/2000) (υποστοιχείο 2)  (Τα 

γεγονότα του υποστοιχείου εκτίθενται στις σελίδες 2 – 3 της παρούσας απόφασης).   

 

Σε ό, τι αφορά στους ισχυρισμούς, όπως υποβάλλονται στην επιστολή του κ. Σπανού ημερομ. 

28.10.2012, η Αρχή έχει να παρατηρήσει τα ακόλουθα: 



5 

 

Αναφορικά με τον ισχυρισμούς στα υποστοιχεία της επιστολής 1 – 4 και 6 – 7, περί 

κατοχύρωσης της ελευθερίας του λόγου και ότι ουδείς θα εξαναγκάσει τον κ. Σπανό στο να 

ενδώσει σε ενδεχόμενες απειλές, σε βάρος των πεποιθήσεών του, για την ελευθερία του λόγου 

και του δικαιώματός του να ερευνά και να κρίνει χωρίς φόβο και πάθος, η Αρχή κρίνει σκόπιμο 

να διευκρινίσει τα εξής: Η Αρχή ιδρύθηκε βάσει του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 και αποτελεί ρυθμιστικό όργανο με εξουσίες και αρμοδιότητες, 

με στόχο την αποτελεσματική ρύθμιση και έλεγχο των θεμάτων ραδιοτηλεόρασης. Η ρύθμιση 

του ραδιοτηλεοπτικού τοπίου στοχεύει στη διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος μέσω της 

προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων και δημοκρατικών αρχών, όπως, μεταξύ άλλων,: α) του 

δικαιώματος της ελευθερίας της έκφρασης, (*η υπογράμμιση δική μας) β) της ελεύθερης και 

πολυφωνικής πληροφόρησης και γ) της διαφάνειας ως προς το ιδιοκτησιακό καθεστώς των 

ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών.    

 

Στην προκειμένη περίπτωση, η διαπίστωση παραβάσεων του περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και 

των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών (Κ.Δ.Π. 10/2000) σε σχέση με 

το λεκτικό περιεχόμενο του προγράμματος «Λόγοι Ευθύνης», όπως μεταδόθηκε στις 14.7.2012, 

μεταξύ των ωρών 11:00 – 12:00, δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση φίμωση της ελευθερίας του 

λόγου ή λογοκρισία, όπως υπονοείται στην επιστολή του κ. Σπανού. Η Αρχή σε καμία 

περίπτωση δεν αμφισβητεί τη δράση και προσφορά του κ. Σπανού, ούτε αυτό αποτελεί 

αντικείμενο της υπό εξέταση υπόθεσης. Επίσης, η Αρχή σε καμία περίπτωση δεν ασκεί 

λογοκρισία, καθώς δεν ελέγχει το περιεχόμενο των προγραμμάτων προτού αυτά μεταδοθούν, 

αλλά ασκεί έλεγχο κατόπιν της μετάδοσης του προγράμματος. Αυτό που η Αρχή έχει 

αρμοδιότητα να ελέγξει και ταυτόχρονα αυτό που αναμένει από τους λειτουργούς της 

τηλεόρασης και του ραδιοφώνου και μάλιστα από αυτούς με πολυετή πείρα στα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης είναι να είναι προσεκτικοί στις λέξεις και εκφράσεις που χρησιμοποιούν και να 

διατυπώνουν την άποψή τους με τρόπο που να μην θίγουν σε καμία περίπτωση οποιεσδήποτε 

φυλετικές ή άλλες ομάδες. Στα πλαίσια των προγραμμάτων του ραδιοφώνου (και της 

τηλεόρασης), ιδιαίτερα όσον αφορά στα προγράμματα επικαιρότητας, τα οποία απευθύνονται 

σε ακροατές και τηλεθεατές από όλα τα ηλικιακά, μορφωτικά, ιδεολογικά και άλλα στρώματα, 

πρέπει να γίνεται προσεκτική χρήση της γλώσσας. Η αναφορά του κ. Σπανού μεταξύ άλλων σε 
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«μαύρους, κόκκινους, κίτρινους, πράσινους», σε «αρκετούς αλήτες» που «έρχονται από τη 

Νιγηρία» ή / και σε «όλες αυτές τις ορδές που καταφθάνουν και πλημμυρίζουν την Κύπρο» 

αναμφισβήτητα υποβαθμίζει συγκεκριμένες ομάδες, ενώ παράλληλα πιθανόν να θίγει όσους 

ανήκουν σε αυτές τις ομάδες. Παρόλον λοιπόν ότι η Αρχή δεν έχει κανένα λόγο να 

αμφισβητήσει τη δήλωση του κ. Σπανού τόσο στο πλαίσιο του προγράμματος, όσο και στην 

επιστολή του ότι βδελύσσεται το ρατσισμό και την ταύτισή του με τον επιχειρούμενο 

κομματικό μισελληνισμό, εντούτοις οι προαναφερθείσες αναφορές αιτιολογούν και 

υποδεικνύουν τις παραβάσεις του άρθρου 30 του προαναφερθέντος Νόμου και του 

Κανονισμού 25(3)(α) των προαναφερθέντων Κανονισμών.  

 

Όσον αφορά στον ισχυρισμό του κ. Σπανού στο υποστοιχείο 5 της επιστολής του, ο 

διακανονισμός του Μάϊκ Τύμβιου με την Τουρκία για την υπόθεση της περιουσίας του στα 

κατεχόμενα δεν αποτελεί ούτε απόφαση, ούτε έμπνευση της Αρχής. Η είδηση όπως είχε 

διατυπωθεί από τα πλείστα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης κατά την υπό εξέταση περίοδο, 

περιελάμβανε συγκεκριμένα τη λέξη «διακανονισμός» ως προς το είδος της ρύθμισης που έγινε. 

Οπότε η εν λόγω λέξη δεν υποδείχθηκε από την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου.     

 

Σε ό, τι αφορά στους ισχυρισμούς, όπως υποβάλλονται στην επιστολή του κ. Χουλιάρα ημερομ. 

29.11.2012, η Αρχή έχει να παρατηρήσει τα ακόλουθα: 

 

Σε σχέση με τον ισχυρισμό ότι σε καμία περίπτωση δεν υιοθετείται οποιαδήποτε ρατσιστική ή 

φυλετική πρόκληση, παρά μόνο με γλαφυρό και ενίοτε ιδιαίτερα έντονο ύφος εκφράζεται «κραυγή 

αγωνίας» για την τύχη του Κυπριακού Ελληνισμού λόγω του φαινομένου της λαθρομετανάστευσης 

και των επιπτώσεων του στην κατεχόμενη πατρίδα μας, η Αρχή επισημαίνει ότι στην παρούσα 

υπόθεση δεν εξετάζονται τα κίνητρα και οι προθέσεις του κ. Σπανού ως προς τους λόγους για 

τους οποίους προέβη στις επίδικες αναφορές, αλλά το γεγονός ότι ο οργανισμός, ο οποίος έχει 

την άμεση και τελική ευθύνη για το τι μεταδίδει, όφειλε να είναι προσεκτικός, έχοντας 

διασφαλίσει ότι το πρόγραμμά του δεν παραβιάζει τις πρόνοιες της Νομοθεσίας. Ήταν και είναι 

ευθύνη του οργανισμού να φροντίζει ώστε τα προγράμματά του να προπαρασκευάζονται με 

γνώμονα το σεβασμό στο κοινό και τις ευαισθησίες του. 
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Η Αρχή χαιρετίζει την τοποθέτηση του οργανισμού ότι σε καμία περίπτωση ο Σταθμός δεν 

επιθυμεί την πρόκληση μίσους ένεκα φυλετικών διακρίσεων ή την υιοθέτηση ρατσιστικών 

απόψεων την οποία, ως εκ της αποστολής του, καταδικάζει με κατηγορηματικό τρόπο. Παρ’ όλα 

αυτά, δεν αποτελεί ελαφρυντικό στην παρούσα υπόθεση, καθώς δεν διαφοροποιεί το γεγονός 

ότι στο επίδικο πρόγραμμα, οι απόψεις που εκφράστηκαν περιείχαν πρόκληση μίσους βάσει 

φυλής, ενώ πιθανόν να έθιξαν τις ευαισθησίες φυλετικών ομάδων.  

 

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου 30 

του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (υποστοιχείο 1) και του Κανονισμού 25(3)(α) των περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) 

(υποστοιχείο 2).  

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα 

να ακουσθεί και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων 

κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον οργανισμό την 

ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής 

κυρώσεων. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δεκατέσσερις (14) μέρες από την λήψη της παρούσας. Σε 

περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει 

στην επιβολή κυρώσεων. 

                                                        

                                       (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

                                         Εκτελεστικός Πρόεδρος 

                                         Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

 ΚΠ 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 36/2012(14)) 

 

 

AYTEΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «Ο ΛΟΓΟΣ» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 6 Φεβρουαρίου, 2013 

 

 

Ενώπιον:  κ.κ. Ανδρέα Πετρίδη, Εκτελεστικού Προέδρου, Αρτέμη Αρτεμίου, Αντιπροέδρου, 

Μαίρης Κουτσελίνη, Ανδρέα Κωνσταντινίδη, Τίτου Κολώτα, Χρυσαυγής Αργυρού και 

Σπυρούλας Χριστοδούλου, Μελών. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 5 Δεκεμβρίου 2012, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα 

υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και του 

Κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 

2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000). 

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 

30. Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων που υπάγονται στη δικαιοδοσία της 

Δημοκρατίας απαγορεύεται να μεταδίδουν προγράμματα που να περιέχουν πρόκληση μίσους 

βάσει φυλής, φύλου, θρησκείας ή εθνικότητας.  

 

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει: 

25. Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που χρησιμοποιείται στις εκπομπές:  

(3) Απαγορεύεται –  
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(α)  η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, 

φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων. 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), είχε δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα 

να ακουσθεί και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, 

επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον οργανισμό 

την ευκαιρία να ακουσθεί και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής 

κυρώσεων. 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. 21.12.2012, κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να 

υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δεκατέσσερις 

(14) μέρες από τη λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί 

οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα 

προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων. 

 

O οργανισμός, μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε γραπτώς τις απόψεις / θέσεις του για σκοπούς 

επιβολής κυρώσεων.  

 

Η Αρχή επαναλαμβάνει, ως η απόφασή της ημερομ. 5.12.2012, ότι αυτό που αναμένει από τους 

λειτουργούς της τηλεόρασης και του ραδιοφώνου και μάλιστα από αυτούς με πολυετή πείρα 

στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης είναι να είναι προσεκτικοί στις λέξεις και εκφράσεις που 

χρησιμοποιούν και να διατυπώνουν την άποψή τους με τρόπο που να μην θίγουν σε καμία 

περίπτωση οποιεσδήποτε φυλετικές ή άλλες ομάδες. Στα πλαίσια των προγραμμάτων του 

ραδιοφώνου (και της τηλεόρασης), ιδιαίτερα όσον αφορά στα προγράμματα επικαιρότητας, τα 

οποία απευθύνονται σε ακροατές και τηλεθεατές από όλα τα ηλικιακά, μορφωτικά, ιδεολογικά 

και άλλα στρώματα, πρέπει να γίνεται προσεκτική χρήση της γλώσσας. Η αναφορά του κ. 

Σπανού μεταξύ άλλων σε «μαύρους, κόκκινους, κίτρινους, πράσινους», σε «αρκετούς αλήτες» 

που «έρχονται από τη Νιγηρία» ή / και σε «όλες αυτές τις ορδές που καταφθάνουν και 
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πλημμυρίζουν την Κύπρο» αναμφισβήτητα υποβαθμίζει συγκεκριμένες ομάδες, ενώ παράλληλα 

πιθανόν να θίγει όσους ανήκουν σε αυτές τις ομάδες.  

 

Εν πάση περιπτώσει, ευθύνη του οργανισμού είναι να φροντίζει ώστε τα προγράμματά του να 

προπαρασκευάζονται με γνώμονα το σεβασμό στο κοινό και τις ευαισθησίες του. 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα 

τα ενώπιον της στοιχεία, ως επίσης τη σοβαρότητα των παραβάσεων, αποφασίζει να επιβάλει 

στον οργανισμό κυρώσεις για τις παραβάσεις που έγιναν στις 14.7.2012 ως ακολούθως: 

 Για την παράβαση του άρθρου 30 του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Νόμου 7(Ι) του 1998 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα)  (υποστοιχείο 1) το 

διοικητικό πρόστιμο των €1.000. 

 Για την παράβαση του Κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) (υποστοιχείο 2), η Αρχή δεν επιβάλλει 

οποιαδήποτε κύρωση, λόγω ομοιότητας των γεγονότων και συστατικών στοιχείων της 

συγκεκριμένης παράβασης με εκείνα του υποστοιχείου 1.  

 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό 

πρόστιμο των €1.000 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) μέρες από την κοινοποίηση 

σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης.                                                                                                       

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό να είναι πιο προσεκτικός στο μέλλον, καθώς στην περίπτωση που 

τυχόν θα υποπέσει σε παρόμοιας φύσεως παραβάσεις, δε θα επιδείξει την ίδια επιείκεια.  

 

                                                                                                   

                                                                                

                                                                                                  (Α. ΠΕΤΡΙΔΗΣ) 

             Εκτελεστικός Πρόεδρος 

Κ.Π.                  Αρχής  Ραδιοτηλεόρασης  Κύπρου 


